



## 曾赞荣调研品质城市建设推进情况时强调 转变城市发展理念 更加注重以人为本 更好满足群众对高品质城市生活的需求

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报7月21日讯 21日上午,市委书记曾赞荣调研品质城市建设推进情况。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述,把品质城市建设作为贯彻落实中央城市工作会议精神的具体行动,转变城市发展理念,更加注重以人为本,加快建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市,更好满足人民群众对高品质城市生活的需求。

让人民宜居安居是城市工作的重要内容。在李沧区京口路保障性住房项目,曾赞荣参观样板间,了解项目建设和配售情况,强调要用好配售型保障性住房政策,问计于民、问需于民,提高房屋设计水平,严把质量安全关,建设高品质住宅,实现住有宜居。在市南区浮山全民健身中心,曾赞荣察看运动设施建设和运营管理情况。他指出,要着眼群众需求,突出健身中心的运动功能,同时丰富其他休闲功能,让市民更好享受运动休闲的生活方式。在

八大湖邻里中心项目,曾赞荣察看邻里市集、邻里厨房等情况,强调要坚持以人民为中心,围绕服务群众舒心安全消费,加强农贸市场管理服务,优化消费环境,打造群众身边有品质的生活市集。

市南区龙口路20号、大学路4号地块地下停车场项目处于历史城区,曾赞荣详细询问停车场建设和车位规划情况。强调要统筹建设好地下停车场与地上公共文化空间,充分发挥项目综合效益,注重工程建设与周边历史风貌

相协调,彰显城市文脉,提升城区活力。

在江苏路街道青锋汇党群共享空间,曾赞荣听取党建引领基层治理工作情况汇报,实地察看开放式楼院管理情况。他指出,要积极转变城市工作重心,加大城市治理投入,强化党建引领作用,聚焦群众急难愁盼,切实提高老旧小区改造管理水平,扎实做好“一老一小”、物业管理、垃圾分类等工作,不断凝聚社区共建共治合力。

常红军、宋明杰参加调研。

### 发挥引领带动作用 做强创新型产业体系

## 青岛62家“10+1”产业链主集体亮相

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

本报7月21日讯 21日,青岛市创新型产业体系建设专项小组办公室公布了青岛“10+1”创新型产业体系产业链主企业名单,62家具备产业引领能力的青岛企业“亮相”。

作为产业链上的“超级节点”,这些链主企业特点鲜明。它们普遍个体产出规模大、品牌价值高。62家企业中,既有海尔智家股份有限公司、海信信创科技股份有限公司、青岛啤酒股份有限公司等老牌上市公司,也有青岛海尔生物医疗股份有限公司、青岛云路先进材料技术股份有限公司等科创板新势力,青岛清原作物科学集团有限公司、青岛特来电新能源科技有限公司、青岛万丰钻石飞机制造有限公司等独角兽企业也入选名单。

起的产业核心力量。

具备强大的链群牵引力。62家企业中,既有中车青岛四方机车车辆股份有限公司、中车青岛四方车辆研究所有限公司、中国船舶集团青岛北海造船有限公司、海洋石油工程(青岛)有限公司、海克斯康制造智能技术(青岛)有限公司、中电科思仪科技股份有限公司等带动形成青岛轨道交通装备集群、青烟威船舶与海洋工程装备集群、青岛仪器仪表集群等国家级先进制造业集群的龙头企业,也有青岛京东方光电科技有限公司、歌尔科技有限公司等助力青岛在新型显示、虚拟现实等新产业赛道垂直崛

源(青岛)有限公司等行业龙头,也有青岛城市轨道交通科技有限公司、海卓动力(青岛)能源科技有限公司等在青岛本土成长起来的创新企业。

“企业梯队培育行动”是青岛构建创新型产业体系开展的七大行动之一。根据相关实施方案,青岛将做强链主企业,支持链主企业在产业链招商、产业生态构建等方面发挥更大作用;培育中小企业,力争到2027年,全市单项冠军、独角兽、专精特新“小巨人”企业分别达到55家、20家、280家;加强协同联动,开展产业链固链行动,推动大中小企业融通发展、供应链协同合作、产品技术联合创新。

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报7月21日讯 记者从市河长制办公室了解到,《青岛市总河长令》(第10号)日前正式签发,明确自今年起,以实施“万村千河”行动为牵引,全面推进幸福河湖建设,力争到2030年底,累计建成49条(段)以上高品质幸福河湖,以水为媒、以水为脉,带动改善沿线600个以上村(社区)生产生活环境,绘就水美乡村新图景。

第10号总河长令强调,要充分发挥河湖长制在幸福河湖建设中的关键作用,锚定保障水安全、保护水生态、发展水经济、改善水民生“四水统筹”总体目标,结合独流入海水系的流域性特点,做好上下游、左右岸、干支流、岸内外的统筹规划和一体设计。推动多元共建,健全完善生态补偿机制,特许经营权转让等长期稳定的引导政策,鼓励支持社会资本参与投资建设。聚焦价值转化,将河湖生态保护与生态产品开发权益挂钩,鼓励发展生态农业、绿色产业、文化旅游等乡村“水经济”新业态,培育特色地理标志产品、河湖生态产品价值实现基地等“水经济”新品牌,推动生态效益、社会效益、经济效益相统一。

第10号总河长令同步印发《青岛市以“万村千河”行动全面推进幸福河湖建设实施方案(2025—2030年)》,提出以乡村河湖为重点,围绕提升河湖安全保障水平、维护河湖健康生命、实现河湖清洁美丽、推动河湖生态产品价值转化、保护传承弘扬河湖文化等五项任务,按照“巩固一批、提升一批、新建一批、谋划一批”的思路推进统筹实施“万村千河”行动。

青岛市第十号总河长令签发

推进“幸福河湖”建设

坚守多党合作初心  
集智聚力服务发展

庆祝民进青岛市委成立40周年大会召开  
张惠出席并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报7月21日讯 21日下午,庆祝民进青岛市委成立40周年大会召开。中共青岛市委副书记、统战部部长张惠出席并讲话。

民进青岛市委自成立以来,在民进中央、民进山东省委会和中共青岛市委的坚强领导下,始终坚守多党合作初心,继承和发扬民进“三个坚持”优良传统,为推动统一战线和多党合作事业、服务青岛改革发展作出了积极贡献。张惠表示,希望民进青岛市各级组织和民进会员持续深化政治共识,始终同中国共产党同心同德、团结奋斗;服务中心大局,充分发挥界别特色和优势作用,为推进中国式现代化青岛实践广泛集智聚力;加强自身建设,不断提升中国特色社会主义参政党地方组织建设水平,共同谱写青岛市多党合作事业新篇章。

大会宣读了民进中央贺信。民进山东省委会主委奕新到会祝贺。各民主党派市委会、市工商联向民进青岛市委致贺词。会上还对先进集体和个人进行了表彰。

上半年青岛海铁联运量完成150.3万标箱

同比增长15.1%,继续保持全国沿海港口首位

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报7月21日讯 在青岛国际航运中心建设引领下,青岛海铁联运量持续领跑全国。记者从市交通运输局了解到,今年上半年,青岛港新增安徽(阜阳)、菏泽(沙土集)、河南(兰考)3个内陆港,总数达到54个;海铁联运班列线路总数达86条,完成海铁联运量150.3万标箱,同比增长15.1%,继续保持全国沿海港口首位。

国铁济南局黄岛站是全国最繁忙的海铁联运临港枢纽之一。今年,黄岛站通过优化运输组织模式,

## 让英烈故事走出场馆“声”入人心

胶州市烈士陵园烈士纪念馆多种形式讲好烈士事迹、传承抗战精神

□青岛日报/观海新闻记者 曹森

士陵园烈士纪念馆内,胶州市退役军人事务局烈士褒扬纪念科科长马军生动讲述着南海第一武工队智歼日伪军、粮食争夺战等英勇事迹。

胶州是革命老区,在漫长的革命斗争中,先后建立国民革命军第八路军山东纵队胶济第一支队、胶县独立营、铁路武工队、南海第一武工队等抗日武装,配合八路军滨海海军区主力部队有力地打击了日本侵略者。在抗日战争中,胶州有180多名优秀儿女为国捐躯。

抗战英雄的事迹催人奋进。今年以来,胶

州市烈士纪念馆已接待观众5万余人,其中学生研学和家庭访客明显增多,大家主动走进纪念馆,追寻发生在家乡的抗战记忆,重温抗战英雄的战斗故事,汲取奋进新征程的力量。

### 英勇的地方抗日武装

胶州市烈士纪念馆位于庄严肃穆的烈士陵园内,与胶州公园毗邻,苍松翠柏环绕,满园鲜花盛开。竖立于1952年的烈士纪念碑,高高矗立在纪念馆前方,历经七十余年风雨洗礼,

碑体上“气壮山河”四个大字依然遒劲有力。

烈士纪念馆内陈列了胶州市自国民革命以来各个历史时期为救国救民壮烈牺牲的著名英烈事迹。其中,在“抗日救国 威震胶东”部分详细介绍了山东纵队胶济第一支队、铁路武工队、南海第一武工队等胶州地方抗日武装。

据马军介绍,抗日战争时期的胶州,以胶济铁路为界,可分为南、北两块战略区域。在广袤的北部平原地带,中共胶县党组织很早即在这里发动群众,

(下转第四版)

## 铭记历史 缅怀先烈

## 走进抗战纪念馆

“1944年春至1945年秋,在敌伪所谓‘治安模范区’的胶县南乡九龙山一带,活跃着一支人民武装——南海第一武工队。他们依靠群众,发动群众,以艰苦奋斗、不怕牺牲的精神,与数倍于己的敌人进行了艰苦卓绝的斗争,创造了不朽的战绩。”目前,在胶州市烈